附件2：
《知识产权相关会计信息披露规定

（征求意见稿）》起草说明
为加强企业知识产权管理，规范企业知识产权相关会计信息披露，根据相关企业会计准则，我们在调查研究的基础上，对企业会计准则第6号——无形资产》进行补充，形成了《知识产权相关会计信息披露规定（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），现将有关起草情况说明如下：

1、 制定背景

（一）制定知识产权相关会计信息披露规定，是贯彻落实中央精神，服务知识产权强国建设的必要措施。

为深入实施创新驱动发展战略，深化知识产权领域改革，加快知识产权强国建设，国务院于2015年12月，印发《关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》（国发﹝2015﹞71号，以下简称《意见》），明确提出“细化会计准则规定，推动企业科学核算和管理知识产权资产”的要求。2016年7月，国务院办公厅印发《〈国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见〉重点任务分工方案的通知》（国办函〔2016〕66号，以下简称《通知》），进一步明确由财政部、知识产权局负责细化会计准则规定，推动企业科学核算和管理知识产权资产，《征求意见稿》是财政会计工作贯彻落实中央精神，服务知识产权强国建设的具体体现。
（二）制定知识产权相关会计信息披露规定，是加强知识产权管理，促进知识产权创造运用的客观要求。

知识产权是创造者对其智力成果在一定时期内享有的专有权或独占权。相对于有形资产和其他一般无形资产而言，知识产权具有排他性、区域性和时间性的特征，而且其未来收益具有不确定性。知识产权保护的加强，知识产权在企业价值创造中重要性的凸显，以及对知识产权创造运用要求的提升，给会计工作带来了新的挑战。《征求意见稿》通过规范和细化知识产权会计信息披露，促进企业加强知识产权管理和创造运用。
（三）制定知识产权相关会计信息披露规定，是促进企业对知识产权的披露，提升知识产权公开程度的坚实基础。

目前，我国企业应当按照《企业会计准则第6号——无形资产》及相关会计规定的披露要求，在财务报表附注中对无形资产相关会计信息进行披露，但是此披露要求仅适用于确认为无形资产的知识产权披露。对于不满足《企业会计准则第6号——无形资产》的确认条件而未确认为无形资产的重大知识产权，相关会计信息披露不足。会计作为连接企业与市场的重要桥梁，有必要通过对知识产权的信息披露，反映知识产权参与企业经营活动的过程与结果，向市场传递有用信息，有利于投资者发现企业潜在价值，识别风险；也有利于创新者在更加公平、公开、透明的商业环境和市场秩序中参与竞争，促进企业和资本市场的健康发展。

    二、起草过程

本征求意见稿经历了前期研究、起草和修改完善三个阶段。

（一）前期研究阶段（2016年7月至2017年12月）。

自《意见》发布以来，为贯彻落实该文件有关细化会计准则规定的要求，我们会同知识产权局，赴天津和江苏等地进行了调研，并联合实务界、理论界共同对知识产权会计与披露问题进行研究。基于研究报告，我们认为现行会计准则下，财务报告有必要将知识产权价值信息传递给信息使用者。在明确知识产权定义的基础上，对那些未能在资产负债表中得以确认，但又影响企业价值的知识产权，在财务报告附注中进行披露；对已经在资产负债表中确认的知识产权，在财务报告附注中增加披露要求，从而反映知识产权参与企业经营活动的过程与结果，向市场传递有用信息。

（二）起草阶段（2018年1-3月）。

基于前期调研结果和研究报告，根据《通知》的有关要求，2018年初，我们分析研究了分别适用企业会计准则、国际财务报告准则和美国通用会计准则的10家上市公司对知识产权的相关披露实务，借鉴国际会计准则、美国通用会计准则的披露要求，结合我国企业会计准则的披露要求和企业披露实务，起草了《知识产权相关会计信息披露规定（初稿）》（以下简称《初稿》）。

（3） 修改完善阶段（2018年4月至2018年5月）。

我们就《初稿》书面征求了知识产权局的意见，并听取了相关企业、专家的意见。在此基础上，我们对《初稿》进行了多次反复修改完善，形成了征求意见稿。
三、主要内容

征求意见稿包括三部分内容：

第一部分为适用范围，明确了征求意见稿制定的适用范围，同时根据《民法准则》的相关规定明确了本征求意见稿中知识产权的定义。

第二部分为披露要求。根据企业会计准则的相关规定，结合企业知识产权披露现状和《意见》的有关精神要求，对适用范围内知识产权规定了六项强制披露要求和一项自愿披露要求。

第三部分为实施与衔接。企业应当采用未来适用法应用本规定。

    四、征求意见的主要问题

关于本征求意见稿，我们拟重点就以下问题听取意见和建议：

（一）关于适用范围。

问题1：征求意见稿中，本规定不仅适用于企业按照《企业会计准则第６号——无形资产》规定确认为无形资产的知识产权和企业拥有或控制、但由于不满足《企业会计准则第6号——无形资产》确认条件而未确认为无形资产的重大知识产权。您认为是否合理，需要做何完善？为什么？

（二）关于披露要求。

问题2：征求意见稿中，对知识产权的披露规定了六项强制披露要求和一项自愿披露要求。您认为是否合理，需要做何完善，为什么？

（3） 其他。

    问题3：您对征求意见稿有无其他意见和建议，需要做何完善，为什么？
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