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河南省高师申报条件、评审条件、附则

申报条件
一、申报人员应具备下列条件

（一）拥护党的路线、方针、政策，遵守《中华人民共和国会计法》及有关法律法规，恪守职业道德，履行岗位职责。

（二）持有有效会计从业资格证书。 （三）近五年来年度考核均为合格以上。 （四）外语水平符合国家和省有关规定。
　　（五）身体健康，能够全面履行岗位职责。

二、学历及资历符合下列条件之一
（1） 博士研究生毕业并获得博士学位，取得会计师或相关专业中级专业技术资格后，从事会计或相关专业工作2年以上。

（2） 硕士研究生毕业并获得硕士学位，取得会计师或相关专业中级技术资格后，从事会计或相关专业工作4年以上。

（3） 大学本科毕业，取得会计师或相关专业中级专业技术资格后，从事会计或相关专业工作5年以上。

（4） 不具备以上规定学历，累计从事会计或相关专业工作15年以上，并通过考试取得会计师资格或相关专业中级专业技术资格后，从事会计或相关专业工作5年以上。

评审条件、附则
三、专业理论知识符合下列要求

（1） 具有系统、扎实的会计或相关专业理论基础知识，熟悉与本专业工作相关的法律、法规、规章、制度。

（2） 了解国家宏观经济政策、重大经济改革措施和国内外会计或相关专业的发展动态。

（3） 具备下列条件中的一条以上：

1、 在国内外公开发行的刊物上独立发表有较高学术水平和价值的会计或相关专业论文两篇以上。

2、 公开出版有较高价值的会计或相关专业著作，本人撰写3万字以上；或公开出版的会计或相关专业教材，本人撰写5万字以上。

3、 参与省、部级以上下达的会计或相关专业研究课题，获得省、部级三等以上成果奖。

4、 在省以上内部刊物和专业学术会议上交流独立撰写的有价值的会计或相关论文4篇以上。

四、工作经历和能力具备下列条件之一
（1） 参加过省或省辖市（包括行业或系统）执行的财会财税制度或管理办法的制订工作。
（2） 全省行业性或省辖市地区性财会、财税改革工作的主要设计者或组织者。
（3） 制订过大、中型企业和机关、事业单位财务会计管理办法。
（4） 主持、指导过一个地区、一个行业或大中型企、事业单位的财会工作。
（5） 主持过大中型企业年度财务会计报告审验或专项审计工作；或主持过大中型企业财务及税务咨询、策划等大型项目。

五、业绩成果具备下列条件中的两条以上

（1） 本单位的会计基础工作实现规范化，会计管理实现信息化，被县以上主管部门评为先进单位。

（2） 在参加编写（制订）省辖市以上（包括行业）执行的财会、财税制度或管理办法中发挥重要作用，被采纳实施，效果显著。

（3） 在加强和完善财政税收管理，促进经济发展，增加财政收入方面，经省或省辖市主管部门认定，成绩突出。

（4） 所制订的大、中型企业或机关、事业单位财务、会计管理办法，经本单位实践证明效果显著。

（5） 提出的创见性建议被本单位采纳，大幅度提高企、事业单位管理水平，取得较好经济效益。

（6） 主持过5个以上大中型企业年度财务报告审验或专项审计工作，或主持过5个以上大中型企业税务、财会咨询、策划等大型项目工作，业绩突出。

（7） 工作业绩突出，主管的财会部门被省辖市以上政府或省以上业务主管部门评为先进集体；或个人财会工作业绩突出，被省辖市以上政府或省以上主管部门评为先进个人。

六、为不拘一格选拔人才，对不符合学历或资历要求，业绩特别突出的人员，可以破格申报，但必须具备下列条件中的三条以上：

（1） 在会计或相关专业方面获得省、部级二等以上科研成果奖的主要完成人。

（2） 主持或主要参与省、部级以上重点项目的主要专业技术决策工作，取得较好的经济效益或社会效益，并经省、部级以上业务主管部门认可者。

（3） 公开出版过本专业有较高学术价值的专著或译著（限前三名）；或担任主编、副主编，公开出版三部以上本专业有较高学术价值的教材（其中每部本人承担任务不少于3万字）。

（4） 在公开发行的刊物上发表不少于3000字、独立完成的专业学术论文三篇以上。

（5） 会计或相关专业工作成绩显著，受到省（部）级以上政府表彰一次以上者；受到省辖市级政府表彰二次以上者。

一、本条件规定的申报条件和评审条件的要求应同时具备。二、正常申报人员的理论水平、业务能力和业绩成果，系取得会计师资格和相关中级专业技术资格以来的情况。三、本条件中提到的效果、效益，主要是指量化的效果、效益，须交验所在单位意见和省辖市以上财政或税务等综合部门或行业主管部门有关证明材料。四、正式出版的著作是指具有ISBN书号的著作。公开发行的学术刊物是指具有CN刊号的学术刊物，不含增刊、专刊、特刊等形式的刊物。获奖成果须同时提交获奖证书及批文。五、本条件中的“相关专业”包括财务、财政、税务、审计专业；“相关专业中级专业技术资格”指财政税收专业经济师、审计师。六、本条件中所称“以上”均含本级。七、从事专业工作年限计算到申报年度年底。

                                                 河南省人事厅、财政厅
照片二
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